

100 rokov od ukončenia 1. svetovej vojny



Mesto Liptovský Mikuláš, Akadémia ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika, Únia vojnových veteránov, spoločenské organizácie a občania mesta si pripomenuli 11. novembra 2018 ukončenie 1. svetovej vojny, označovanej ako „Veľká“.

V tento deň pred 100 rokmi bolo v mestečku Compiègne v roku 1918 podpísané prímerie a ustali boje na frontoch 1. svetovej vojny, ktorá si vyžiadala milióny obetí na ľudských životoch. Tento deň je aj dňom Vojnových veteránov alebo Dňom červených makov - kvetu, ktorý symbolizuje krvavé boje na flámskych poliach.



V Liptovskom Mikuláši sa 11. 11. 2018 o 11. hod. a 11 min. rozozvučali zvony na kostoloch a pri pomníku „Matka“ vo Vrbici sa uskutočnil pietny akt ako spomienka na obete 1. svetovej vojny. K pomníku boli položené vence z červených makov, predstavitelia mesta a cirkvi v spomienkových vystúpeniach pripomenuli občanom tento ničivý konflikt ľudstva, kde o. i. uviedli, že na Slovensku takmer nie je rodina, ktorej by sa strata blízkeho či vzdialeného príbuzného v tejto vojne nedotýkala. Prvý raz na tomto spomienkovom podujatí odznelo aj trúbenie „Večierky“ (Last Pond) na pamiatku padlých.

Na pietnom akte sa za Akadémiu ozbrojených síl zúčastnil rektor doc. Ing. Jozef Puttera, CSc., kadeti a ďalší profesionálni vojaci a zamestnanci AOS.





*Radostné a pokojné
prežitie vianočných sviatkov.
V novom roku 2019
prajeme čitateľom Akademika
pevné zdravie,
šťastie, pracovné
a osobné úspechy.*



AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastislava Štefánika

Ročník XV. číslo 3 - 4
Akademický rok 2018/2019
mesačník - 10 vydaní ročne



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demánová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

mjr. Ing. Martin Chovanec, PhD.
- predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: martin.chovanec@aos.sk
PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk
Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel.: 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk
Mgr. Judita HAJKOVÁ
tel.: 0960 422290
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 14. 12. 2018

© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**





AOS V OBRAZOCH

V tomto čísle:

- 100 rokov od ukončenia 1. svetovej vojny
- Spomienka na zosnulých vojakov
- Odhalenie memoriálnej kaplnky
- Týždeň vedy a techniky v AOS
- Katedra strojárstva predstavila nové laboratórium tribodiagnostiky
- Krátko zo života CV
 - Ukončenie kurzu ISOC 19
 - Modul Operačné umenie na Univerzite vojenského umenia vo Varšave
 - Marketplace 2018
 - Odborné zhromaždenie špecialistov žienijnej podpory a EOD
- Výcvik v mínovaní
- Výcvik kadetov v opatreniach proti improvizovaným výbušným prostriedkom (C-IED)
- Deň otvorených dverí
- Vianočná akadémia
- Športová strelba dvojíc
- Preverili si svoje sily
- Majstrovstvá Ozbrojených síl SR v zrýchlenom presune
- Majstrovstvá Ozbrojených síl SR vo vojensko-praktickom plávaní

Editoriál November - December

V tomto čísle, ktoré zahŕňa dva koncoročné mesiace, sa Akademik zamerlal na ďalšiu storočnicu. 100 rokov uplynulo od ukončenia 1. svetovej vojny. Jej symbolom je červený kvet maku a tieto symboly pripínali na kabáty účastníkom pamätného podujatia pri pomníku Matka študenti AOS 11. 11. 2018. V jesenné dni sme si uctili pamiatku zosnulých, hlavne vojakov, ktorých stovky, padlých v 2. svet. vojne, ležia na vojenskom cintoríne na Háji-Nicovô. Toto miesto sa stalo aj dôstojným pre vybudovanie kaplnky obetiam – vojakom, padlým v novodobých konfliktoch, v medzinárodných misiách na podporu mieru. Príslušníci AOS sa zúčastnili jej slávnostného odhalenia (22. 11.). Všetky podujatia boli späté s kladením vencov, zažinaním sviec a kahancov, so slovami vojenských duchovných, a najmä predstavovali úctu k histórii, k odkazu obetí.

Týždeň vedy (5. - 8. 11.) zasiahol v akadémii takmer každého. Týkal sa študentov, učiteľov ale aj zamestnancov z radov zamestnancov. Kto sa skutočne zaujíma o priebeh, výsledky či smerovanie projektov vedy a výskumu na katedrách školy, o vybavenie jej špecializovaných učební a laboratórií, mal široké možnosti ich v tomto týždni spoznať. Podobne sa škola a jej odborné pracoviská otvorili stredoškolskej mládeži (13. 11.), keď bol organizovaný deň otvorených dverí. Okrem stálych rubriek, je v tomto čísle zachytený pestrý šport. Chválime tých, ktorí sa zapojili do športových podujatí, reprezentovali školu, umiestňovali sa v popredí, a ak aj nie, víťazili sami nad sebou. Svoje sily si preverovali v „Army crosse“, v športovej strelbe dvojíc, v zrýchlenom presune, vo vojensko-praktickom plávaní.

Je tu koniec roka 2018, vykročujeme do roku 2019. V novom roku vám prajeme, vážení čitatelia, veľa zdravia, pracovných a osobných úspechov, splnenie prání ale aj úloh, ktoré vás v nastávajúcom období čakajú.

- Redakcia -

Spomienka na zosnulých vojakov

Pri príležitosti Pamiatky zosnulých sa na vojenskom cintoríne na Háji Nicovô uskutočnil pietny spomienkový akt, spojený s vojenskými poctami a pobožnosťou. Jeho súčasťou bolo prinesenie štátnej zástavy, hymnická skladba, čestné salvy na počesť padlých vojakov, duchovné slovo, priblíženie historických udalostí 2. svetovej vojny v priestore Liptovského Mikuláša, kde sa o. i. spomenulo, že front na začiatku februára 1945 sa tu zastavil na celé dva mesiace a československé a sovietske jednotky tu zvädzali ťažké boje, v ktorých vojaci priniesli nesmierne veľké obete na životoch.

Pietny akt s pietnou pobožnosťou sa konal 31. 10. 2018 a pripravila ho duchovná služba Akadémie ozbrojených síl. Pobožnosť zahrnila čítanie z Biblie, modlitby za mier a pokoj vo svete, modlitby pri spomienke na zosnulých.

Pietneho podujatia sa zúčastnili kadeti a zamestnanci AOS, obyvatelia mesta Liptovský Mikuláš. Završené bolo položením vencov a zapálením sviečok na hrobch neznámych padlých vojakov. Vence položili rektor AOS doc. Ing. Jozef Puttera, CSc., primátor mesta Liptovský Mikuláš Ing. Ján Blcháč, PhD., štátny tajomník MV SR Ing. Rudolf Urbanovič a viceprimátor mesta Ing. Ján Bonko.

Na tomto vojenskom cintoríne je pochovaných viac ako 1350 príslušníkov 1. československého armádneho zboru, ktorí padli v bojoch 2. svetovej vojny pri oslobodzovaní mesta Liptovský Mikuláš.

text, foto: -hg-



Odhalenie memoriálnej kaplnky

Na vojenskom cintoríne na Háji – Nicovô v Liptovskom Mikuláši bola „odhalená“ 22. novembra 2018 memoriálna kaplnka ako pamätník vojakom Ozbrojených síl SR, ktorí padli v zahraničí v novodobých misiách na podporu mieru.

Pásku pri jej otvorení prestrihli minister obrany SR Peter Gajdoš, náčelník GŠ OS SR genpor. Daniel Zmeko, primátor mesta Liptovský Mikuláš Ján Blcháč a vojnový veterán brig. gen. Ján Ilanovský (96 r.), zároveň položili kytice kvetov do kaplnky k pamätnej tabuli, na ktorej je vyrytých 58 mien padlých hrdinov. Vence a sviece vložili do kaplnky ďalej zástupcovia vojenského diplomatického zboru, predstavitelia spoločenských organizácií v pôsobnosti MO SR, profesionálni vojaci Čestnej stráže PR, kadeti Akadémie ozbrojených síl, príbuzní zosnulých vojakov a verejnosť, prítomná na tomto podujatí.

Slávnostný akt otvorenia kaplnky obsahoval slová básne Martina Rázusa „Matka“, slová vojenských duchovných a trúbenie večierky. K vybudovaniu memoriálnej kaplnky spoločnými silami prispeli mesto Liptovský Mikuláš a rezort obrany SR. Ich najvyšší predstavitelia ocenili, na tomto pietnom akte vo svojich prejavoch rozhodnutie, postaviť ju v meste, ktoré je späté s vojenskými tradíciami a vojenským školstvom. „Na obete týchto vojakov nesmieme zabúdať, ostali verní odkazu predkov, ktorí tu padli“, povedal pri odhalení kaplnky čestný prezident Únie vojnových veteránov SR plk. Ľubomír Kolenčík.

Odhalenia memoriálnej kaplnky sa zúčastnilo vedenie Akadémie ozbrojených síl na čele s rektorom doc. Ing. Jozefom Putterom, CSc. kadeti a zamestnanci školy.



text, foto: -hg-

Týždeň vedy a techniky v AOS

Súbor odborných, vedeckých a prezentačných podujatí pripravili katedry a Akademická knižnica Akadémie ozbrojených síl v „Týždni vedy a techniky“ v termíne od 5. do 8. 11. 2018. Sloganom tohto ročníka bolo „15 rokov stretnutí s vedou! Objavuj ju s nami“.

Organizátori podujatí Týždňa vedy a techniky vytvorili platformu pre diskusie, prednášky, besedy a prezentácie projektov, ukážky techniky, laboratórií a odborných učební, výstavu kníh a techniky. Podujatia Týždňa vedy a techniky boli určené najmä pre študentov, ale zúčastnili sa ich aj záujemcovia o informácie z oblasti riešenia úloh vedy a techniky, vedeckých projektov.

Katedra informatiky predstavila novinky z oblasti informačných technológií a počítačových sietí. Okrem iného prezentovala techniku zameranú na videokonferencie, ktorá umožňuje organizovať komunikáciu medzi viacerými stranami pri riešení rôznych otázok alebo za účelom výučby, ak sú protistrany umiestnené v rôznych lokalitách.

Katedra pripravila tiež ukážku priestorov, v ktorých sa nachádzajú servery, zameranú na virtualizáciu výpočtových prostriedkov a riešenie rôznych výpočtových úloh. Ing. Miroslav Ďulík, ml.: „*Katedra študentom demonštrovala, že nasadenie a prevádzka moderných serverov už nie je náročná ako v minulosti, ale naopak – príprava zaberie len niekoľko minút a užívateľ má k dispozícii moderné a výkonné riešenie*“.

Na *katedre elektroniky* prezentoval Ing. Mikuláš Šostronek, PhD. ukážku inerciálnej meracej jednotky, kde si prítomní študenti ozrejmili navigáciu bez satelitných systémov len s použitím uvedenej navigačnej jednotky. Záujmu študentov sa tešila aj ukážka malého softvérového radaru, ktorú predviedol mjr. Ing. Jozef Perdoch, učiteľ katedry.

Študenti zaplnili učebňu č. 207 *katedry bezpečnosti a obrany*, ktorá predstavila svoje projekty výskumu a vývoja a diskutovala o možnostiach a podiele študentov na ich riešení.

Na *katedre manažmentu* rezonovali otázky „*Potenciálu a limitov logistickej podpory v národnom krízovom manažmente*“. Ing. Stanislav Morong, PhD. sa pri tejto téme zameril na logistickú podporu nevojenských operácií na vlastnom území, identifikáciu najvýznamnejších rizík podpory operácií nevojenského charakteru a perspektívne oblasti a opatrenia smerujúce k zmene logistickej podpory národného krízového manažmentu.

Katedra spoločenských vied a jazykov sa v tomto týždni orientovala na jazykovú prípravu študentov, ktorá je nevyhnutnou súčasťou odbornej výbavy vojaka, a to v prednáške Mgr. Lenky Nagyovej pod názvom „*Inovatívne internetové aplikácie v jazykovej príprave*“, ktorej súčasťou boli praktické ukážky aplikácie. Študentom priblížila podporné nástroje pri príprave na skúšky normy STANAG. Prednáška bola vedená v anglickom jazyku.

Katedra telesnej výchovy a športu zaradila do týždňa vedy prednášku „*Tuky a ich vplyv na kondíciu a výkonnosť študentov AOS*“, ktorú pripravil Mgr. Dušan Litva, PhD.

Študijnú a tichú atmosféru *akademickej knižnice* rozvírilo viacero podujatí. Bola to výstava kníh k 100. výročiu vzniku Československa a v Týždni vedy a techniky beseda s autormi kníh z edície AOS v období 2017/2018. Mgr. Mária Mestická, vedúca knižnice, predstavila početnému publiku na podujatí podstatu edičnej činnosti,

jej cieľ a orientovanie ako aj činnosť edičnej komisie, priblížila publikačnú činnosť ako formu prezentácie vedeckého výskumu učiteľov a tiež ako predpoklad pre zabezpečenie kvalitného štúdia. Nové knihy predstavili doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD., doc. Ing. Ľubomír Belan, PhD., PhDr. Mária Martinská, PhD. Podujatia sa zúčastnil prorektor pre vedu prof. Ing. Marcel Harakal', PhD., ktorý ocenil publikačnú činnosť učiteľov školy. Uviedol: „*Vysokoškolské skriptá a učebnice sú dôležité pre prípravu kadetov, ale majú aj význam pri vedecko-pedagogickom raste učiteľov, väčšinou obsahujú ich najnovšie poznatky a skúsenosti z vedecko-výskumnej činnosti a pedagogického procesu*“.

text, foto: -hg-



Katedra strojárstva organizovala v Týždni vedy a techniky 24. ročník medzinárodnej vedeckej konferencie „Výzbroj a technika pozemných síl 2018“, ktorej sa zúčastnilo cez 53 odborníkov z Nemecka, Srbska, Česka a Slovenska.

Konferencia sa konala v 3 sekciách zameraných na mobilnú techniku, materiály a technológie aj zbrane a muníciu, na nové trendy a výmenu poznatkov i skúseností v uvedených oblastiach. Z nových technológií zaujali pokrokové a nové technológie výroby ozubených kolies 3D tlačou a tiež predikcia spotreby paliva vzhľadom na charakter jazdy metódou umelej inteligencie (neurónové siete). Súčasťou konferencie bola prezentácia firiem VER-Mi Prešov (odevy vojaka), ZVS Holding Dubnica n Váhom (zbrane a munícia), Hutchinson (nové trendy balistickej ochrany), ktorú zastupoval pán Michael Klein – General Manager, President z Mannheimu.

text: -hg-, foto: -hg-, -ds-



Katedra strojárstva predstavila nové laboratórium tribodiagnostiky

Novembrový „Týždeň vedy a techniky 2018“ bol na Katedre strojárstva Akadémie ozbrojených síl (AOS) programovo bohatý. Tradične sa niesol v znamení už 24. ročníka medzinárodnej vedeckej konferencie **ARMAMENT AND TECHNICS OF LAND FORCES 2018**.

Do programu konferencie bolo zahrnuté aj oficiálne otvorenie laboratória tribodiagnostiky. Pozvaní hostia, vedecká komunita a študenti mali možnosť pri oficiálnom akte otvorenia nového laboratória zoznámiť sa s jeho zmodernizovanými priestormi a technickým vybavením ako aj s možnosťami jeho využitia.

Laboratórium začala katedra strojárstva budovať vlastnými silami a prostriedkami s podporou AOS a dobudovala ho s prostriedkami z projektu vedy a výskumu. „Začiatky boli veľmi ťažké...“ uviedol vedúci katedry prof. Ing. Peter Droppa, PhD. Katedre strojárstva bolo na základe dlhoročnej pôsobnosti v oblasti tribodiagnostiky a spolupráce s rezortom MO SR, vďaka vedecko-výskumným projektom, umožnené zakúpenie najmodernejších tribodiagnostických prístrojov do tohto laboratória. Išlo o prenosné optoelektronické prístroje typu SpectroVisc Q-3050 a FluidScan Q-1000, ktoré dokážu pokryť merania širokého spektra vlastností technických olejov, ako aj ostatných prevádzkových kvapalín. „Predpokladá sa, že v blízkej budúcnosti vďaka aktivite a dôveryhodnosti katedry, bude pracovisko postupne doplnené aj ďalším špičkovým vybavením“, dodal prof. Droppa a pokračoval: „Zriadením laboratória tribodiagnostiky sa Katedre strojárstva AOS otvorili nové možnosti v oblasti vedy, výskumu a edukačného programu pre študentov. Potenciál pracoviska vytvára vhodné podmienky aj pre aktuálnu spoluprácu s mnohými zložkami rezortu OS SR v problematike tribológie a monitoringu technického stavu, prevádzky a údržby mobilných vojenských systémov a techniky pozemného vojska.“

text: -hg-, foto: -ds-



KRÁTKO ZO ŽIVOTA

Centra vzdelávania AOS



Ukončenie kurzu ISOC 19

V poradí 19. Medzinárodný kurz pre štábných dôstojníkov (ISOC), ktorý sa konal v Akadémii ozbrojených síl (AOS) od 17. septembra 2018, bol 16. novembra 2018 ukončený slávnostnou ceremóniou.

Kurzu sa zúčastnilo 18 dôstojníkov v hodnostiach poručík až kapitán z Českej republiky, Gruzínska, Ukrajiny, Kataru a Slovenskej republiky. V AOS sa pripravovali celkom 9 týždňov, počas ktorých absolvovali problematiku plánovania a vedenia

vojenských operácií na taktickom stupni velenia v súlade so štandardmi NATO, a to v celom spektre konfliktov v medzinárodnom prostredí. Najlepším študentom ISOC 19 sa stal nadporučík Michal Kopuleť z Českej republiky.

Na slávnostnej záverečnej ceremónii boli študentom odovzdané certifikáty o úspešnom absolvovaní kurzu. Zároveň si prítomní hostia zo Slovenska a zahraničia pripomenuli 15. výročie organizovania tohto medzinárodného kurzu na pôde AOS.

Pri tejto príležitosti rektor AOS doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. spolu s veliteľom ISOC pplk. Ing. Jozefom Wesselényim Ph.D. udelili pamätnú plaketu náčelníkovi štábu strategického plánovania GŠ OS SR plk. Ing. Petrovi Babiarovi, predstaviteľovi Sekcie ľudských zdrojov Ministerstva obrany Slovenskej republiky mjr. Ing. Marošovi Gonosovi, bývalému riaditeľovi Centra vzdelávania AOS - plk. Ing. Tomášovi Novotnému, PhD., prorektorovi pre vzdelávanie AOS - doc. Ing. Petrovi Spilému PhD., prorektorovi pre vedu prof. Ing. Marcelovi Harakaľovi PhD., pridelencom obrany v SR z Nemecka, Poľska, Maďarska, Ukrajiny a USA, ISOC poradcom z National Guard Indiana (USA), ako aj bývalým príslušníkom štábu tohto medzinárodného kurzu pre štábných dôstojníkov.

Štábný nadrotmajster Miroslav Dulaj z NATO školy v Oberammergau v Nemecku odovzdal veliteľovi ISOC pamätnú plaketu za vynikajúcu spoluprácu medzi oboma školami.

text: -zb-, foto: -ds-



Modul Operačné umenie na Univerzite vojenského umenia vo Varšave

V dňoch 5. - 15. novembra 2018 sa dvaja príslušníci Centra vzdelávania Akadémie ozbrojených síl mjr. Ing. Jozef Kuchta a kpt. Ing. Jaroslav Kompan zúčastnili modulu Operačné umenie v rámci Vyššieho operačno-strategického kurzu Univerzity vojenského umenia vo Varšave. Uvedený modul viedol profesor Milan Vego z Námornej vojnovnej školy, Newport (USA).

Profesor Vego je uznávaná vedecká kapacita v oblasti operačného umenia a teórie vedenia spoločných operácií s viac ako 300 vedeckými výstupmi. Celkovo bol modul zameraný na objasnenie teórie operačného umenia a jej pretavenie do praxe vykonaním prípadovej štúdie Yom Kippur vojny. Jednotlivé časti tohto modulu predstavovali tematické bloky operačného plánovacieho procesu. „Tieto bloky operačného plánovacieho procesu boli najprv vysvetlené teoreticky. Následne boli vytvorené skupiny študentov predstavujúce časti štábu na operačnej úrovni velenia, ktoré boli v rámci cvičenia zodpovedné za vytváranie požadovaných výstupov a tým mali možnosť potvrdiť pochopenie teoretického výkladu“, uviedol kpt. Kompan. V závere modulu riadiaci funkcionári Univerzity

vojenského umenia vyjadrili spokojnosť s úrovňou modulu, možnosťou podrobne sa oboznámiť s plánovacím procesom používaným v rámci NATO na operačnej úrovni velenia, ako aj nutnosťou podieľať sa na ďalších aktivitách v rámci iniciatívy V4 „PME Education Enhancement“, ktorej prvotným cieľom je pripraviť inštruktorov kurzov plánovacích procesov na operačnej úrovni NATO.

text, foto: -jk-



Marketplace 2018

Na veliteľstve NATO, Brusel sa 29. 11. 2018 konalo podujatie Partnership Training and Education Centres Marketplace 2018, ktorého sa zúčastnilo 23 Partnerských výcvikových a vzdelávacích centier (PTECs). Podujatie slúži v prvom rade na propagáciu kurzov, zdieľanie informácií, zviditeľňovanie výcvikových a edukačných inštitúcií v rámci NATO a k nadväzovaniu spolupráce medzi nimi.

Marketplace 2018 otvorili zástupkyňa generálneho tajomníka NATO Rose Gottemoeller a predseda vojenského výboru maršal Stuart Peach. Opätovne na ňom participovala aj Akadémia ozbrojených síl generála M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši (ďalej len „AOS“) a jej zástupcovia pod vedením veliteľa medzinárodného kurzu pplk. Ing. Jozefa Wesselényiho, PhD. AOS získala status PTEC v roku 2004 a od júla 2018 sa pýši úplnou akreditáciou NATO, teda spĺňa všetky kritériá na výcvik a vzdelávanie a je oprávnená certifikovať kurzy.

Hlavným cieľom AOS na tomto podujatí bolo predstavenie ponuky jej medzinárodných kurzov, reprezentácia akadémie a Slovenskej republiky. Akadémia poskytuje medzinárodné kurzy nielen pre členské krajiny NATO, ale aj pre partnerské krajiny, členské štáty Stredomorského dialógu, krajiny Istanbulskej iniciatívy a Globálneho partnerstva. Na tomto podujatí opäť potvrdila, že je viditeľným a dôležitým aktérom na poli prípravy výcviku, vzdelávania a individuálneho tréningu partnerských krajín. Kurzy organizuje navyše aj prostredníctvom mobilného výcvikového tímu, ako napr. v rámci programu Defence Education Enhancement Programme (DEEP), ktorý už niekoľkokrát pôsobil na Ukrajine.

Príslušníkov AOS svojou účasťou na podujatí podporil veľvyslanec a stály predstaviteľ Slovenskej republiky pri NATO Radovan Javorčík a vojenský predstaviteľ pri vojenskom výbore NATO generál Ondřej Novosad.

Samotnému podujatiu predchádzali aj iné sprievodné akcie ako napr. školenie k vedeniu databáz ETOC a ePRIME a zasadanie pracovnej skupiny PTEC, kde boli vyhodnotené aktivity za rok 2018 a prerokovaný plán akcií na rok 2019.



text: -zb-, foto: -rh-

Odborné zhromaždenie špecialistov ženijnej podpory a EOD

V dňoch 29. - 30. novembra 2018 sa v priestoroch Medzinárodného kurzu pre štábných dôstojníkov (ISOC) Akadémie ozbrojených síl uskutočnilo odborné zhromaždenie špecialistov ženijnej podpory a EOD (zneškodňovanie výbušných prostriedkov) OS SR.

Cieľom zhromaždenia bolo oboznámiť ich s koncepciou rozvoja ženijnej podpory a EOD, so stavom štandardizácie a implementácie aliančných dokumentov, so stavom ženijných predpisov a so zistenými poznatkami z pôsobenia v operáciách medzinárodného krízového manažmentu.

Zhromaždenia sa zúčastnil náčelník ženijnej podpory a EOD OS SR - odborný garant G30 plk. Ing. Roland Bartakovics, viac ako 30 odborníkov ženijnej podpory a EOD z MO SR, GŠ OS SR, veliteľstiev pozemných a vzdušných síl, z útvarov OS SR.

Keďže sa zhromaždenie konalo v Akadémii ozbrojených síl (AOS), oboznámil prorektor pre vzdelávanie doc. Ing. Peter Spilý, PhD. prítomných s poslaním a úlohami školy.

Rokovanie zhromaždenia pokračovalo vyhodnotením

plnenia úloh ženijnej podpory a EOD podľa jednotlivých zložiek OS SR vo výcvikovom roku 2018, prediskutovaním trendov a výziev, stojacich pred ženijnou a EOD podporou v súčasnom operačnom prostredí a prijatím úloh na výcvikový rok 2019. K otázkam vzdelávania špecialistov ženijnej podpory v rámci AOS vystúpil príslušník ISOC kpt. Ing. Jaroslav Kompan.

text: foto: -jk-



Výcvik v mínovaní

V rámci predmetu „Ženijná podpora“ sa v priestoroch Akadémie ozbrojených síl 24. októbra 2018 uskutočnil odborný výcvik študentov 3. ročníka, študijného programu Bezpečnosť a obrana štátu, vojenských odborností G10, G20 a G30, v mínovaní s cvičnou ženijnou muníciou.

Medzi hlavné úlohy výcviku patrilo praktické zvládnutie manipulácie s cvičnými protitankovými mínami, ich zapúšťanie do zeme, zriaďovanie mínových polí a spracovanie dokumentácie zátaras, ktoré sú v rámci prípravy budúcich dôstojníkov pozemných síl nevyhnutné.



Výcvik bol zameraný aj na zdokonalenie schopností perspektívnych mladých veliteľov veliť podriadeným jednotkám a koordinovať plnenie odborných úloh. Kadetom poskytol výbornú príležitosť na zvýšenie bojovej a odbornej pripravenosti a získanie a upevnenie návykov pri práci so ženijnou muníciou. Hodnotu výcviku znásobili aj náročné poveternostné podmienky, pretože výcvik sa konal v neutíchajúcom vetre a daždi. Potvrdil heslo: „Ťažko na cvičisku, ľahko na bojisku!“

Riadiaci výcviku kpt. Ing. Jaroslav Kompan pri jeho hodnotení ocenil najmä iniciatívny a pozitívny prístup všetkých účastníkov a skonštatoval, že vykonané zamestnanie prispelo k prepojeniu vojenskej teórie s praxou. text, foto: -jk-

Výcvik kadetov v opatreniach proti improvizovaným výbušným prostriedkom (C-IED)

V priestoroch Ženijného práporu Sered' sa dňa 5. decembra 2018 za odborného riadenia kpt. Ing. Jaroslava Kompana uskutočnilo praktické zamestnanie kadetov 3. ročníka Akadémie ozbrojených síl, študijného programu Bezpečnosť a obrana štátu.

Zamerané bolo na získanie teoretických a praktických vedomostí z problematiky improvizovaných výbušných prostriedkov (IED), a to v rámci predmetu Ženijná podpora I.

Výcvik viedli inštruktori ženijného práporu 1. mechanizovanej brigády. Zamerali sa na zásady taktickej činnosti v priestore kontaminovanom výbušnými hrozbami a na opatrenia proti improvizovaným výbušným prostriedkom. Dôraz položili na správne rozpoznávanie indikátorov prítomnosti IED a postupy pri prehľadávaní terénu v priestore operácie. Kadeti sa zoznámili so zásadami ovládania mínových detektorov, vrátane najnovšieho typu Vallon VMH3CS, zavedeného do ženijných jednotiek v roku 2018. Výcvik bol tiež príležitosťou na odovzdanie praktických skúseností inštruktorov z plnenia úloh v rámci medzinárodného krízového manažmentu (Irak, Afganistan).

V závere zamestnania v Seredi sa kadeti zoznámili so ženijnou technikou práporu a možnosťami jej použitia v rámci ženijnej podpory boja a aj v plnení úloh domáceho krízového manažmentu. text, foto: -jk-



Deň otvorených dverí

V Akadémii ozbrojených síl sa konal 13. novembra 2018 deň otvorených dverí (DOD). Jeho účelom bolo priblížiť záujemcom o štúdium na akadémii (v akademickom roku 2019/2020) informácie o prijímacom konaní, vysokoškolskom štúdiu a vojenskom živote kadetov, podať informácie o materiálnych, ekonomických, študijných podmienkach.

Tohoročného DOD sa zúčastnilo do 300 stredoškolákov z celého Slovenska. Organizátori pre nich pripravili prezentačný program, ktorý zahrnul vystúpenia renomovaných učiteľov a garantov k ponúkaným študijným programom Bezpečnosť a obrana štátu (doc. Ing. Pavel Bučka, CSc.), Elektronické zbraňové systémy (prof. Ing. Ján Kurty, PhD.), Vojenské spojovacie a informačné systémy (doc. RNDr. Ľubomír Dederer, PhD.) a Zbraňové systémy, zbrane a ich časti (prof. Ing. Peter Droppa, PhD.) V informáciách o jednotlivých študijných programoch o. i. odznelo zameranie obsahu štúdia, profilácia odborných predmetov, uplatnenie študentov vo vojenskej i v civilnej sfére.

Stredoškolská mládež mala možnosť prezrieť si odborné učebne a laboratóriá katedier podľa individuálneho záujmu a položiť otázky k štúdiu učiteľom prítomným na prezentáciách.

Súčasťou programu DOD bola aj ukážka vojenského programu vo vonkajších priestoroch školy (pasca na vozidlo s cieľom získať dokumenty). Vojenský program je neoddeliteľnou súčasťou vysokoškolského denného štúdia na AOS, keďže jej absolventi získavajú nielen vysokoškolský titul Ing., Mgr. ale aj vojenskú hodnosť poručík.

Záujemcovia o štúdium na AOS pošlú prihlášky na štúdium do 28. februára 2019.

text, foto: -hg-



Vianočná akadémia



Vianočnú akadémiu alebo „Vkročenie do Vianoc cez koledy a slovo“ pripravila duchovná služba Akadémie ozbrojených síl (AOS) vo vojenskej kaplnke školy dňa 12. 12. 2018.

Odznali v nej tradičné kresťanské vianočné piesne a koledy, modlitba, príhovor rektora AOS doc. Ing. Jozefa Putteru, CSc. a príhovor k Vianociam dekana ordinariátu OS SR kpt. Tomáša Huďu. Rezonovala v ňom pravda a vzťah k nej. „Je v nás paradoxne vtedy, keď si ju nenárokujeme vlastniť“, uviedol kpt. Huďa. Prítomných v kaplnke čakalo vystúpenie speváčok z Východnej a tiež „medovníkové tajomstvo“. „Vkročme do Vianoc tak, že chceme viac dávať ako brať“, povedal na záver stretnutia dekan EPS kpt. Viktor Sabo. Duchovná služba AOS ďakuje všetkým, ktorí nezištne prispeli materiálnou podporou do vianočnej charitatívnej zbierky. Odovzdaná bola do Inštitútu Krista Veľkého do Žakoviec.



text: -hg-, foto: -ds-

Športová streľba dvojíc

Ani v tomto akademickom roku nebola porušená tradícia konania súťaže v športovej streľbe dvojíc. Pravidelne ju organizuje Katedra telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl (AOS).

Tohoročná súťaž sa konala v polovici novembra (14. 11. 2018) a do „zápolenia“ sa jej riadiacemu Mgr. Dušanovi Litvovi, PhD. prihlásilo 8 dvojíc z radov študentov a zamestnancov. Podmienkou bolo, aby súťažné družstvo tvorila dvojica - žena a muž a aby jeden z dvojice strieľal stojmo a druhý ležmo. Zasiahnúť mali terč vo vzdialenosti 10 m. Každý z dvojice mal k dispozícii 3 nástrelné a 10 súťažných brokov.

Mgr. Litva: „Tréna niektorým súťažiacim spôsobilá, že sa im triasli ruky alebo nohy, ale napokon sa všetkým podarilo čierny terč zasiahnúť“.

Najlepšie zručnosti, pevnú ruku a odolávanie psychickému napätiu predviedla dvojica Michaela Záturczká 3. ročník (86 bodov) a Jakub Nyéki 3. ročník (58 bodov) s celkovým súčtom zasiahnutých kruhov 144 zvíťazili.

Celkom najviac bodov za mužov nastrieľal študent 1. ročníka Radovan Stephany (67 bodov) a za ženy študentka Liana Brezová 1. ročník (97 bodov).

text, foto: Mgr. Dušan Litva, PhD.



Preverili si svoje sily



Katedra telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši organizovala 9. novembra 2018 Majstrovstvá Ozbrojených síl SR v „silových disciplínach“ (Army Crossfit). Do súťaže sa zapojilo 25 mužov a 7 žien z 13 útvarov OS SR.

Trať pretekov bola náročná a zahrnila 11 silových disciplín, ktoré preverili telesnú kondíciu a psychickú vytrvalosť každého pretekára, ba niektorí si siahli až na dno svojich síl. K silovým disciplínam patrili výdrž v podpore ležmo, mŕtvy ťah (30 kg záťaž), kľuky, nadhod (20 kg), prenášanie bremena 2 x 20 kg, preskoky cez prekážky, prevracanie pneumatiky. Všetko musel pretekár vykonať po 20krát, ďalej to bol hod granátom na cieľ vzdialený 30 m a beh so záťažou 15 kg na 300 m. (Pri ženách boli podmienky zaťažovania mierne upravené). O víťazovi rozhodoval čas.

„Výsledky ovplyvnil hod granátom, pretože za netrafenie cieľa tu bol stanovený „trest“ – 5 „angličákov“ za každý netrafený granát“, uviedol hlavný rozhodca npor. Roman Markovič. „Hádzalo sa 3x, takže viacerí „zadýchaní“ pretekári, čo netrafili, museli robiť aj 15 týchto burpees. Samozrejme to odčerpalo sily aj čas“, dodal npor. Markovič, ktorému v súťaži pomáhali ďalší traja rozhodcovia Peter Žiška, kpt. Martin Bielač, por. Miroslav Haško. Víťaz des. Jakub Lopatka trafil cieľ všetkými granátmi. Víťazstvo si odniesli v kategórii muži i ženy pretekári z 5. pluku špeciálneho určenia Žilina.

Ceny víťazom odovzdal hlavný telocvikár VzS OS SR mjr. Evald Čermák a vedúci Katedry telesnej výchovy a športu AOS Dušan Litva.

text: -hg-, foto: -ds-

Majstrovstvá Ozbrojených síl SR v zrýchlenom presune



Študenti Akadémie ozbrojených síl sa 11. 11. 2018 zúčastnili Majstrovstiev Ozbrojených síl SR v zrýchlenom presune na 5 km mužov i žien vo vojenskom výstroji.

Preteky sa konali v priestoroch na hraniciach Rakúska a Slovenska, neďaleko historického bunkra BS-8 v Bratislave - Petržalke.

Tieto preteky boli zároveň aj súčasťou pietnej spomienky na obete 1. svetovej vojny, ktorej 100. výročie skončenia si „bežci“ pripomenuli na cintoríne vojnových veteránov v Kopčanoch. Tohtoročného behu (5. ročník), ktorý je označovaný aj ako „beh na počesť vojnových veteránov“, sa zúčastnilo takmer 250 bežcov, z toho 75

vojakov mužov a 9 žien bežiacich vojenskú disciplínu. Bežcov z Akadémie ozbrojených síl (AOS) viedol Mgr. Dušan Litva, PhD., umiestnili sa do 15. miesta, a to nasledovne: voj. Mário Košút 3. miesto, voj. Jakub Nyéki, vybojoval 5. miesto, voj. Stanislav Bocko 13. miesto a voj. David Slatkovský 15. miesto. Študentky sa umiestnili do 10. miesta - voj. Petra Hricová 6. miesto, voj. Patrícia Vašová 8. miesto, voj. Eva Ondrejovičová 9. miesto. Na čele bežcov dobehol príslušník centra Dukla Banská Bystrica Matej Baloga. Príkladom svojim podriadeným išiel aj minister obrany Ing. Peter. Gajdoš, ktorý si celú trať odbehol spolu s vojakmi. Študenti AOS si v tento deň prezreli uvedený bunker BS-8. Pri príležitosti „Dňa vojnových veteránov“ ho verejnosti sprístupnil Klub vojnových veteránov Bratislava. text, foto: -dl-

Majstrovstvá OS SR vo vojensko-praktickom plávaní

Každoročne prvý decembrový „mikulášsky týždeň“ patrí Majstrovstvám Ozbrojených síl SR vo vojensko – praktickom plávaní. Tohtoročné majstrovstvá boli v poradí už 15. a zaznamenali rekordnú účasť vo všetkých vekových kategóriách. Okrem príslušníkov ozbrojených síl, sa majstrovstiev zúčastnili aj traja príslušníci Riečnej polície Ministerstva vnútra. Celkom sa pretekov zúčastnilo 38 súťažiacich.

Podujatie organizovala Katedra telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl (AOS). Do súťaže zaradila plavecké disciplíny, ktoré spojila s vojenskými zručnosťami, ako sú plávanie v šatách, ťahanie bremena, plávanie so zbraňou, plávanie pod vodou na čas, plávanie s ABC a branné preteky.

V kategórii „Ženy“ si svoju dominanciu upevnila por. Katarína Csejteyová (ZASKIS Trenčín), zvíťazila nad študentkou 1. ročníka AOS voj. Nicol Zacharovou. Na 3. mieste sa umiestnila por. Terézia Švajlenová (VÚ 2013 Bratislava).

Kategória „Muži do 30 rokov“ patrila študentovi 3. ročníka AOS voj. Oliverovi Ondrejčkovi, ktorý zvíťazil vo všetkých disciplínach a podal najhodnotnejšie výkony v tohtoročných pretekoch. Na druhom mieste sa umiestnil des. Tomáš Dzurilla (ISTAR Prešov), tretie miesto si vybojoval voj. Jozef Košík (VK Prešov).

Dlhodobu najsilnejšiu kategóriu „Muži do 40 rokov“, sa po 11-ty raz stala korisťou čat. Mareka Sobského (VÚ 4405 Nitra), ktorý sa tak stal najúspešnejším účastníkom histórie pretekov. V tesnom odstupe za ním sa na 2. mieste umiestnil por. Peter Chmelovics (13.mpr.Levice). Tretie miesto patrilo des. Ľubomírovi Kubíčkovovi (12.mpr. Nitra).

Kategóriu „Muži nad 40 rokov“ po obdivuhodnom výkone vyhral mjr. Peter Gerec, príslušník Centra vzdelávania AOS. V poradí na 2. a 3. mieste sa umiestnili por. Emil Krta (RP Bratislava) a rtm. Peter Barták (VK Prešov).

text: -mm-, foto: -ds-

